# 30万购来藏品 估值1550万?!

### 参加"文玩拍卖会"的竟然全是"托"

□法治报记者 王川 法治报通讯员 魏雨生

宝山区某"拍卖公司"声称可以免费鉴定各类古玩及文化艺术品,提供估价寄售服务,并为客户提供"拍卖"或找寻"买家",安排在上海、台湾、新加坡、迪拜等国内外大型拍卖会上"高价拍卖"……令文玩藏家没想到的是,这竟是诈骗团伙精心设计的圈套。日前,上海市公安局刑侦总队联合宝山分局组织警力集中收网,在宝山区长逸路某大厦十层一家"拍卖公司"内,捣毁了这一利用虚假"文玩拍卖"手段实施诈骗的犯罪团伙,抓获团伙成员徐某等30人。

#### 3藏品购入价30万,估价1550万

家住安徽马鞍山的李女士,在2018年底和 今年初花了30万元买了3件藏品,打算3月出 手,于是在网上找到了上述"拍卖公司"。很快 就有"业务员"庄某主动联系,商量拍卖事宜。

对方要求李女士把藏品带到上海,李女士心生戒备,并没有同意。庄某却说可以开 车来安徽接她。今年3月底,庄某开车来到



宝山分局捣毁了一个"文玩拍卖"的诈骗团伙 通讯员

了马鞍山,张女士感动之余便带着藏品上了 车。

到公司后,庄某就立即请来了"鉴定师" 王老师,王老师对李女士的 3 件藏品给出 1550万元天价估值。接下来,王老师又开始介 绍拍卖会,并建议李女士把藏品放到境外拍卖 比较好,不过要收取藏品估价金额的1%作为委托费,要李女士支付15.5万元委托费。李女士表示太贵,后经讨价还价,最终支付了76500元委托费。

庄某和王老师向藏 李女士表示,3件率 品将于4月安排在香 港拍卖,保证拍掉, 让李女士安心等得待。 然而拍卖会却并给有 如期举行,对的理由拖 可各种荒诞的案民警 电话过来,李女士才 如梦初醒。

### 所谓拍卖会,全部都是"托"

警方调查获悉,该团伙为了招揽客户, 业务员在互联网平台上发布文玩收藏品鉴定 拍卖信息,声称能够免费鉴定各类古玩及文 化艺术品,提供估价寄售服务,并为客户提供"拍卖"或找寻"买家"。

客户信以为真,与业务员取得联系至公司面谈后,该公司安排"鉴定师"(经查无资质)为其鉴定估价,预估价格远高于市场合理价。业务员极力鼓吹市场行情及公司实力,诱骗客户签订委托拍卖寄售合同,收取高额服务费用。为达到继续诓骗客户的目的,公司会雇佣大量人员充当虚假"买家",集中在沪组织一至二次"拍卖会",但全部委托寄售藏品均"流拍"未成交,后告知客户会安排至国外拍卖机构进行"拍卖"。

7月11日下午,上海警方对该窝点进行集中收网,一举抓获徐某等30名犯罪嫌疑人,当场查获大量账本、POS机、古董文玩等涉案物品。经审讯,团伙主要成员供述,自2018年公司成立以来,团伙人员使用互联网虚假营销、伪造国外拍卖机构委托书等方式,诱骗上百名客户支付高额手续费后,组织虚假"拍卖展览会",造成"流拍"假象,公司成立至今未成交一笔实物拍卖交易。

目前,团伙中的16人因涉嫌诈骗罪被检察机关批准逮捕,14人已被依法取保候审,现该案件正在进一步审理中。

### 想见女主播? 先在平台充值

松江警方成功捣毁一诈骗团伙

□记者 陈颖婷

本报讯 一面是"键盘手"花言巧语诱骗充值,一面是女主播开启"十级美颜"博取好感,男子一掷千金却换来了决绝"拉黑"。近日,松江警方成功捣毁一利用直播平台实施电信网络诈骗的犯罪团伙,共抓获嫌疑人姜某、杨某等37人。

今年4月初,松江警方接到市民郭先生报警,称其在网络上结识了一名女主播,并很快确认了网恋关系。在"交往"期间,对方告诉郭先生,其签约的公司有规定,如果要见面就必须在直播平台充值一定数额才行,否则将支付违约金。为见心仪"女神"一面,郭先生遂向平台充值了4万元,但始终未能如愿。随后,感到受骗的

郭先生向警方报了警。接报后,松江警方迅速开展侦破工作,经过缜密侦查集中收网,一举抓获了嫌疑人姜某等 37 人。目前,犯罪嫌疑人姜某、杨某等 24 人被依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

经查,姜某等人租赁办公室搭建窝点,购置电脑、手机等作案工具,并招聘多名男女业务员充当"键盘手"、"女主播"。"键盘手"通过网络社交软件发布大量交友信息,诱骗男网友进入"女主播"直播间。其间,"键盘手"、"女主播"之间相互串通,按照事先编好的话术,以网恋交友为名、公司规定为由,诱骗被害人充值刷礼,直至被害人起疑或不愿充值,后以各种理由拉黑、改换直播间与其断绝联系,从而达到骗取钱款的目的。

# 前一秒还在打招呼 后一秒就行窃

□记者 王川

本报讯 第一天搬进新家,前一秒还和邻居阿姨谈笑风生,后一秒竟对邻居家下了贼手。近日,普陀警方在接到某小区发现小偷的警情后,及时出击,成功将一名盗窃嫌疑人抓获。

今年8月20日,普陀公安分局长寿路派 出所接到报警,报警人称在普陀区江宁路某小 区内发现一名小偷。民警接警后迅速赶赴现 场,当场将盗窃犯罪嫌疑人王某抓获。

根据报警人李阿姨回忆,当日上午6点左右,她曾遇见过王某,王某称自己今天刚搬

来,就住在李阿姨家楼上,在短暂攀谈后,李阿姨便离家出去买菜。等到中午回家时,她发现自己放在家中的手机和交通卡不见了,她突然想起自己儿子在家中安装的摄像头,便立刻联系儿子回家看监控。通过视频监控,李阿姨发现正是王某潜人自己的家中将手机和交通卡偷走。到案后,犯罪嫌疑人王某如实供述了自己于当日8时许,趁李阿姨家房门未锁,潜人李阿姨位于一楼的家中,偷得1部手机和1张交通卡的相关事实。

目前,犯罪嫌疑人王某因涉嫌盗窃罪,已被警方依法刑事拘留,案件还在进一步审理中。

## 小区治安防范也有"定制方案"

□记者 陈颖婷

本报讯 为进一步加强辖区封闭式居民住宅小区治安防范和安全管理工作,有效推进洞泾地区平安小区建设,上海市公安局松江分局洞泾派出所针对辖区安防设备基础不均、居民住宅小区居多、辖区警力占比低等问题,量身定制符合洞泾特点的安全指数评定方案。今年以来,辖区侵财类案件发案显著下降,特别是盗窃类案件同比下降 36.6%。

该评定体系分为案件防控、消防管理、智能安防、制度落实、警物联动等5个方面,含盖了洞泾区域内的所有封闭式居民住宅小区。按照基础分+附加分的打分模式,划定星级,当月考核得分60分以下(不包括60分)的评定为一星级,每10分

划为一个星级,90分及以上评定为五星级,有针对性地对总体星级低、单项分值低的小区进行督促改进、跟踪指导。同时,派出所联合综治办、房管所等职能部门实行动态管理,监控薄弱环节,强化社区安全防范和基层基础工作,努力使有限的警力发挥最大的效能。

洞泾派出所按照"一居一警"的标准,挑选沉得下、留得住的民警担任评星较低小区的社区民警,依托综合指挥室的勤务模式,并积极整合现有社区保安队伍、社区综合协管队伍等辅助力量,尽可能加强小区内群防群治力量。同时,通过街镇公众号每月推送,激发社区志愿者、物业员工责任感、荣誉感,倒逼物业公司不断加强案件防控力度,从源头上降低发案。

# 嘉定区开展校外培训机构采光照明抽检

□记者 陈颖婷 通讯员 张奕益

本报讯 日前,嘉定区卫生健康委监督所联合区疾病预防控制中心,对辖区内6家校外培训机构开展采光、照明抽检工作。

此次抽检工作,参照《中小学校教室采光和照明卫生标准》(GB7793-2010)和《中小学校设计规范》(GB50099-2011)中关于教室的采光要求和教室的照明要求,对校外培训机构教室采光方向、采光系数、窗地面积比、

防眩光措施、室内表面反射比及装设人工照明、课桌面照度、黑板照度、照明功率密度等情况进行抽检。从首日对两家校外培训机构的监督检测情况看,各机构室内均设有人工照明设施,大部分教室的采光系数及课桌面照度能够达到标准要求,但由于校外培训机构大多开设于商场内部,没有自然采光条件,且人工照明设施配备相对不足以及使用玻璃板或白板代替黑板等原因,导致防眩光措施、室内表面反射比、黑板面照度等指标不符合标准要求。

# 夫妻吵架喝酒解愁 酒驾上路被查

□记者 王川

本报讯 近日,金山区张堰镇一男子 因与妻子发生口角而在家喝闷酒,后来又 驾车上路。结果没开多远,就被路上设卡 检查的民警查获。

8月26日,金山公安分局张堰派出所 民警在东贤路新华东路设卡检查时,发现 一轿车驾驶员回避民警的检查。车窗打开后,车内散发出一股酒精味,民警示意驾驶员接受呼吸式酒精测试,但该驾驶员试图蒙混过关。经过民警再三警告后,驾驶员陈某才配合执法,经检测,血液酒精含量结果为76mg/100ml,涉嫌酒后驾车。

驾驶员陈某被民警依法处以记 12 分、 暂扣驾驶证的处罚。

### 工商银行上海分行全新升级普惠金融服务

近日从中国工商银行获悉,工商银行"e商助梦计划"将在收付、融资、投资、服务、经营五大方面进行全新升级,持续扩大"e商助梦计划"在专业市场、惠民示范街、智慧校园、便民社区等各类场景的覆盖,为中小企业提供全流程、全产品、全方位的普惠金融服务。

"e商助梦计划"是工行面向中小微商户群体精心打造的普惠金融服务综合品牌,一年多来,已在400余家专业市场、800余条示范街区落地生根。此次"e商助梦计划"全新升级,将推出e支付收款码及云音箱产品、商户投融资产品、免售智慧经营等多方面内容,优化聚合支付产级、无展便民生活服务场景、实现金融服务从大中商户向小微商户、客户的延伸。此外,工商银行还携手腾讯打造智慧化零售新体验,依托微信支付消费数据、基于LBS定位技术实时精准营销,通过智慧商

圈、扫码领券、朋友圈发券等方式,帮助商户提升智慧经营能力,有效提升商户客户转化率、复购率,让金融科技更好地支持经济转型升级和社会民生改善,为智慧城市建设和经济社会发展注入新的活力。

工商银行相关负责人表示,全新升级的"e商助梦计划"将以更加高效顺畅的支付结算、更加保值增值的投资理财、更加可得易得的融资服务,充分激发小微企业发展活力,将金融服务深入到小微企业的经营环节和场景中,打通金融活水流向小微企业的"最后一公里",为中小企业提供"比你懂你""可得易得"的智慧金融服务,进一步与商户构建"银企发展命运共同体",助推经济社会持续健康发展。

"e商助梦计划"全新升级发布会于 2019年8月27日在全国同步启动,上海分 会场选址广富林古文化遗址,以上海之根 为起点,推动"e商助梦计划"在各类场 景的落地开花。